

ОТЗЫВ

**научного консультанта на диссертацию Муродзода Ардашер Алишер
«Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов
общей юрисдикции в Республике Таджикистан: состояние и
перспективы совершенствования», представленной на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11 - Судебная
деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и
правоохранительная деятельность.**

Тема диссертационной работы Муродзода А.А. является актуальной и важной, посвящена теоретическим и практическим основам правозащитной деятельности органов судебной власти Республики Таджикистан.

Судебная защита прав, свобод и законных интересов личности является одним из фундаментальных и неотъемлемых прав человека, обеспечиваемых деятельностью судебной власти. Формирование высокопрофессиональной и авторитетной судебной власти в государстве является необходимым условием становления правового государства и играет решающую роль в обеспечении реальной защиты, восстановления прав, свобод и законных интересов личности.

Разработанные и принятые в Таджикистане программные документы, предусматривающие осуществление нескольких этапов судебно-правовых реформ в соответствии с которыми, основная работа по нормативно-правовой и организационно-структурной модернизации судебной власти уже проведена. Но для достижения окончательной цели реформирования судебной власти, служащей ориентиром для дальнейшей правотворческой и правоприменительной деятельности таджикского государства, требуется существенная научная проработка теоретических и правовых основ организации и функционирования судебной власти в Таджикистане.

Вследствие изложенного исследование закономерностей и основных тенденций развития судебных органов, поиск наилучшего варианта организации судебной власти с учетом выявленных положительных сторон

проведенных и проводимых реформ придают выбранной теме высокое научное и общественно-политическое значение.

Важно отметить, что в любом правовом государстве и демократическом обществе судебная власть выступает одним из важнейших правовых механизмов защиты прав, свобод и законных интересов личности. Органы судебной власти осуществляют защиту всех сфер жизнедеятельности человека, которые урегулированы нормами права.

Соискателем комплексно проанализированы теоретические, правовые и практические основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республики Таджикистан их нынешнее состояние и перспективы дальнейшего совершенствования.

В частности, исследованы основные функциональные направления деятельности судебных органов в качестве суда первой, кассационной и надзорной инстанциях, праворазъяснительная деятельность Верховного Суда Республики Таджикистан в контексте обеспечения защиты прав и свобод личности. Сформулированы новые понятия о принципах организации и деятельности судебной власти Таджикистана, их правовых основ, компетенции судов, международных стандартов деятельности судов, правового статуса Верховного Суда Республики Таджикистан, его надзорной функции.

Муродзода А.А. в своей научной работе провел анализ важнейших инстанционных и институциональных свойств органов судебной власти Республики Таджикистан, которые еще не получили всестороннего освещения в монографической научной литературе.

Диссертационная работа Муродзода А.А. является первым научным исследованием фундаментального характера, в котором систематично излагаются проблемы правовой природы и сущности судебной власти, ее институциональные и инстанционные свойства, правовые основы функционирования судебных органов, механизмы реализации полномочий

судов в деле обеспечения судебной защиты прав и свобод личности и пути их совершенствования.

Выводы, следующие из исследования соискателя, могут применяться в разработке принципиально новой концепции реформирования органов судебной власти в Республике Таджикистан.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в рекомендациях, предусматривающих существенные изменения и дополнения в законодательство, регламентирующее организацию и деятельность судебной власти Республики Таджикистан. Материалы работы были использованы при усовершенствовании отраслевого законодательства, в частности Конституционный закон Республики Таджикистан «О судах Республики Таджикистан». Сделанные выводы и практические предложения, были заложены в план мероприятий Программы судебно-правовых реформ, предусмотренные на 2015-2017 годы.

Теоретическая значимость исследования выражается в том, что в работе содержатся решения, задачи, имеющие существенное значение для науки судоустройства и судопроизводства Таджикистана.

Диссертация является результатом самостоятельной, серьёзной научной-исследовательской работы автора, осуществлявшейся более десяти лет. Основные результаты научной работы были опубликованы в 36-ти научных изданиях, в том числе в 25 рецензируемых научных изданиях, включенных в Перечень Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки России и Республики Таджикистан. Также изданы монографии: «Правовое положение Верховного Суда Республики Таджикистан: состояние и перспективы» (Душанбе, 2015), коллективная монография «Совершенствование права и законодательства Республики Таджикистан в годы независимости» (на таджикском языке) (Душанбе, 2015); «Инструкция по делопроизводству в судах Республики Таджикистан» (на таджикском языке) (Душанбе, 2018). Опубликованные соискателем работы в полной мере отражают содержание диссертационного

исследования. Результаты исследования апробированы автором на научных конференциях, в том числе международных, а также внедрены в практической деятельности.

За время подготовки диссертационного исследования докторант проявил себя самостоятельным, добросовестным и зрелым исследователем, способным чётко определять и формулировать цели и задачи работы, поэтапно достигать и решать их в процессе исследования, критически анализировать юридические и научную литературу, творчески синтезировать, чётко формулировать и обосновывать полученные результаты.

Диссертационная работа Муродзода А.А. «Теоретические и правовые основы организации и деятельности судов общей юрисдикции в Республике Таджикистан: состояние и перспективы совершенствования» в виде рукописи, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблемы, имеющей существенное значение для совершенствования законодательства Республики Таджикистан, регулирующего вопросы организации и деятельности судебной власти, полностью отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267 к докторским диссертациям, соответствует специальности 12.00.11., а ее автор – Муродзода Ардашер Алишер – заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.11. – «Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность».

Научный консультант,
заведующий кафедрой гражданского процесса
и публично-правовой деятельности
организации службы судебных приставов
ВГУЮ (РПА Минюста России),
доктор юридических наук, профессор *



Гуреев В.А.

Почтовый и юридический адрес:
117638, г. Москва, ул. Азовская, д.2, корп. Л
Телефон: +7 4999630101 (доб 2024)